

容閱的生

平

王貽非

近代廣東傑出的人物，大家平日所熟知的，是國父，洪秀全，康有為，梁啟超等。至於容閱，知道他的人恐怕不很多。我覺得他——中國近代歷史上很有貢獻，同時他的傳記也頗有興味。凡一研究中國近代史的人，應該予以注意。所以我把他的生平傳略及事業貢獻，介紹出來。

容閱是中國近代很早出洋留學的人。他最初赴美留學是乘帆船，繞好望角，渡大西洋。他在美國耶魯大學畢業，得到學士學位，是美國第一個外國文學畢業的人。他回國後，對於政府的重大建議，是舉中國第一個大機器廠，即江南機器廠；並遣派大批學生赴美留學。由他親自帶了一百二十個學生到美國去受教育。他為人正直，有骨氣，愛國家，反侵略，富革命性——這些都使得我們欽佩和敬仰的。所以，他不能不說是我們近代歷史上的一个重要人物。

容閱生於一八二八年十一月十七日。他的家鄉是在廣東省海豐縣多羅島的南屏鎮，距離澳門西約四英里。家裏是很窮困的。但當他七歲的時候，他的父親便送他到澳門一個英國女人辦的西塾讀書，受西洋近代的教育。後來該校停辦，十三歲便續入瑪禮遜學校。瑪禮遜是英國傳道派來中國的傳教士。他是最初將「聖經」譯為中文，將「

廣雅字典」譯為「華英字典」的人。他在中國傳教，得到第一個高足，梁亞發。洪秀全的宗教思想，便完全是得自瑪禮遜和梁亞發。容閱在紀念瑪禮遜學校肄業六年之久（一八四一—一八四六），到了十九歲，校裏的教師幫助他赴美國求學。

他啟程赴美時是在一八四七年一月四日，由黃埔上船；船名亨特利思，是帆船。船經好望角，駛入大西洋，抵紐約時為一八四七年四月十二日，途中共九十八日。在海上好在天氣明朗，絕少風雨。他那時到美的紐約，還不過是二三十萬人口的城市罷了。

容閱初入雷松中學，繼入耶魯大學，前後共八年。他的求學費用全賴西洋朋友的幫助，及自己在讀書之餘的勞力報酬。他做照料膳長及管理圖書等工作，得到收入不少；並且因此認識很多朋友，為人所器重。他在學校非常用功，成績是很好的；尤其關於英文，修業很到家，所怕的只對數學中的微積分而已。後來，他以優良的成績畢業。

他有很高遠的志趣，他想到自己在古老的，閉關狀態的中國，所能聽到西洋來受高級的新教育，是很幸運的。他說：「予意以為予之一身，既受此文明之教育，則當盡予之人，亦享此同等之利益。以西方之學術，灌輸於中國，使中國日建於文明富

強之境；予後來之事業，蓋皆以此為標準，專心孤志以為之」。這是他學成回國前的計劃。

當一八五四年，他回到祖國的時候，他的中國語言說得不大好。他因為年幼即入西塾，又出國多年，中文程度也相當差。於是到廣州努力補修中文。他雖感覺得學習很困難，但是學習得非常認真，這是一般留學生做不到的。

他那時在廣州，便深深感覺到滿清政治的腐敗，官吏的貪污；而尤其對兩廣總督葉名琛在廣州的殘殺，感受非常惡劣的印象。葉名琛是漢陽人，他在漢陽的豐富財產因太平軍事毀滅了；他因而遷怒於參加太平軍事最多兩廣人。他做了兩廣總督的時候，就以隨便殺人來洩忿。這激動容閱對太平軍表示同情，不過沒有起來響應罷了。

在他的中國文字言語都學習得相當成功的時候，為着家人的衣食及求有所貢獻於社會，達到「維新中國之目的」，便到社會去找職業。他在廣州義國的公使館做過書記，在香港審判廳做過譯員，都不滿意，便到上海海關翻譯處做工作。後來又經滬長江流域一帶，擔任調查及購買絲茶的任務。在這種種工作的變換中，他獲得了社會上，地位，結交了各方面有名聲的朋友；因此後來得到貢獻他生平抱負的機緣。

有些在西洋受過一點教育的人，洋奴氣息很濃厚，拜金觀念很濃。而具有遠大志願的容閱却完全反乎此。他在上海海關擔任工作的時候，看到帝國主義的強暴侵略，以及買辦們的貪婪無恥，深為憤恨；他幾次便是因為看不慣這種情形而辭職，很高的

他原想投效太平軍，曾親到南京去觀察。他知道清朝腐敗化的政府必要推翻，他承認太平軍在當時是一種革命的運動。可惜他到南京觀察的結果，看到太平軍的領袖自佔領南京一帶以後，他生活日趨奢華和腐化，認前途沒有多大希望了。他在南京遇到洪秀全的姪兒干王洪仁玕，他們早在香港認識的朋友。干王要留他做官，他以七事貢獻於干王：一、依正當的軍事制度，組成良好軍隊；二、設立武備學校，以養成多數有識的軍官；三、建設海軍學校；四、建設善良政府，聘用富有經驗之人才，為各行政機關；五、創立銀行制度及盤訂度量衡標準；六、制定各級學校制度，以耶穌教章程列為主課；七、設立各類實業學校。但是因太平軍諸要人統兵在外，無法協議。容閣知道太平軍沒有什麼前途，他便把干王送給他的印章和很高的官銜辭退，回到上海了。

一八六三年，容閣在江西九江經營商業，收到在上海認識的朋友。當時中國第一炮艦統帥張世貴和中國大數學家李壬叔來信，要他去安慶會見會商。因為他們鄭重介紹容閣於會商。當時會商着手擬軍政大權，正廣集各方人材，以圖清廷的中興，而對容閣極為渴慕。容閣原不知會國籍為何人，要來找他，頗為感佩。後來張李二位數次來信，到安慶去見會國籍。容閣與會國籍會商之後，對於會氏的事業及程度都表示非常敬佩，會也很器重他的材幹；於是他就留住於會氏的幕府。當時會國籍與部屬正在計劃辦一所大機器廠，但對於機器廠的性質還沒有確定，於是和容閣商量。他主建立一所普通機器廠，即下是專供其艦隊用用的機器廠；換言之，這種機器廠即現在所謂軍工業的工廠，其用來製造機器的機器廠。有了這基本的機器總廠，便可建立各種分廠。由此自己可以製造機器，槍砲，農具，車輛，鐘表等的機器廠，他這願獻議，深為會國籍所稱許。遂派他攜款六萬八千兩，於一八六三年赴美購買機器；於一八六五年全部運回上海，以上海高昌廟為廠址而建設起來。這所機器廠就是後來的江南製造局。遠東最初最大的一所機器廠，也就是中國第一所機器廠，便為容閣所提議所創辦了。同時，他又向會國籍建議，在機器廠側建立一所兵工廠，專門訓練技術人材；會氏也採納他的建議，後來為中國造出無數的機器工程師。

他這件工作完成後，深得會國籍的嘉獎，保奏得很高的官階，得到很好的待遇。容閣生身最主要的願望便是使中國青年得受西洋教育。他說：「於江西製造局內附設兵工廠學校，對其所懷教育計劃，可謂小試其鋒」。他因那時已有相當地位並與上級的人已有聯絡，便將他的教育計劃，並加三項新的意見作為附屬條件，向政府提出。中國宜組織一合資汽船公司，純用華資；股東，經理和職員均用中國人。二、政府宜選派優秀青年出洋留學，以為國家備用人材；初派一百二十人，分四批派送，每年三十人。三、政府宜設法開採礦產，以盡地利。四、宜禁止教會干涉人民訴訟，以防外力的侵入。他的條陳屢經挫折，但經張李兩項後終於批准了。他於是各地招收學生，因當時風氣未開，只在廣東方面招到大部分的學生，為一百二十八人，十之八九為廣東籍，又以香山縣為最多。他便於一八七二年將第一批學生三十名送往美國，他自己親任交涉，監督及管理的責任。後來全部一百二十人都相繼遣送到美國了。

會國籍死後，他曾經與會氏事業司繼承者李鴻章及張之洞往還，但是李張二人之對容閣，遠不如容的言聽計從，對他表示很冷淡。他這派留學生的計劃，最後為共同負責主持的人從中破壞，政府遂加以取消。結果「一百二十名之學生，遂皆於一八八一年悽然歸國」。他的計劃遭受此最大的打擊，自是破爛盡了；但是近代中國最初有計劃地留學派留學生，去學習西洋文化之所長的，總以容閣為第一人。這對於中國不能不說是一個有創始性的重大貢獻。

容閣於創辦大機器廠，選派大批留學生門兩大貢獻外，其他可敘述的事情也有好些。譬如他在一八七三年由美國輸入一種新式軍械，即格特林發明的大砲；他先後為中國訂購五十尊，價值十萬美金。他也曾在紹興調查華工的慘狀，秘密製成照片作證據，呈報政府，使以後紹興到中國招募華工的條約訂立不成；結果使「政府遂以華工出洋，著為禁令，猶存之禍，乃不如前此甚矣」。此外，他會力主張設法禁止鴉片輸入，可惜不為政府採納實行。他又有一個建立國家銀行，鑄錢幣，發鈔票的計劃，差不多要成事實；結果亦為奸人所破壞，使他大感失望。說「救中國之心遂止於此」了。

當甲午戰爭之後，容閣主張繼續對倭作戰。備有兩個重大建議：第一、中國向英倫商借一千五百萬元，購買已成的甲船三四艘，雇用外兵五千

由大元活讓日本之後，自己的陸軍由日本的軍

確總政。這就是對核取前後夾攻，海陸並進的戰略

第一、以臺灣為對歐西任何一國家，借款四萬萬

獎金，作為海陸軍繼續作戰費用。當時陳之詞實感

國李鴻章與張之洞與奕訢與袁世凱與蔣中正與孫

兩難，而英領海軍竟敢在性產生控油池。當時容國

的兩個錢細被弄銷，日本一院不能像以前那那那

動推展。陳廉來知和容國的計劃，非常是幸避

個計劃沒有成功，不然，日本佔朝鮮和准至台灣的

金國更難維持。容國也在北京，他曾去理其時

的維新運動。失敗，他亦為政府通緝。逃之出來，

到上海組織「中國強學會」，以討論關於維新事業及

一切重要問題為宗旨，他被選為第一任會長。在

上海不安全，友人勸他往香港，在那裏住了二年

，他回到美國去了。

他在美國求學時代，心中有二大願望：第一是

將來能遣派學生赴美留學，第二是得到一個美國女

，以據此。四、宜定由...

頭與共同參加中華民族的建設。那封信是這樣寫的

容國老先生在倫敦...

而此正革命軍進入戰爭將終，及後在平新地之目

的將進之際，是謂及軍進對岸有老則志大發歡悅之

之。斯誠令人聞之起舞。然按先帝其所以驅留至此

之。亦因謀國之專制，而建偉大之事業，以

建吾民自由平等之幸福，致有此逃亡異域，病病相

關，非僅容先生已也，即後帝亦皆受此苦。乃今

要其天心眷漢，胡運將終，漢族之綿續河山，得重

見於光天化日之下，僕固幸如之。雖然，吾人處伏

於專制政體之下，流茲已二百六十餘年，而教育之

頹敗，人民之愚昧，恐一旦因此自由平等之說，得

毋能幅作舌耶。以是之故，況當此破壞後，民國登

設在在需才。素仰先生，播種種子，加以才智學識

，總於過人。用敢傾軋獻，懇請先生歸國。而在

此中華民國創立一完全之政府，以鞏固幼稚之共和

編輯及發行者

三民主義半月刊社

重慶兩浮沱路八十三號

印刷者：南方印書館

重慶民權路三十七號

訂零傳一冊六元

半年十二冊六元

全年廿四冊十二元

書法經精優待七折

內政部登記證警字七七二六號

中政第一號新聞紙 川八五九號執照

審在證渝忠誌字六一四號

下期預告

革命與阻力

國父國民民主義與朱元璋民族革命

戰後國際貨幣會議與中國

中國政治指導權之演變

劉博昆

葉奇

錢榮敏

彭瑞夫

陸師烟

孫克寬

馬德生

陸丹林

